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Corso di Ingegneria Edile (A-L)

Traccia A

Prob. 1 Un giocatore di golf lancia una palla ad una distanza d = 75 m. L’altezza massima raggiunta dalla palla nella sua traiettoria vale h = 20 m; si assume che il terreno sia piano e si trascura la resistenza dell’aria. Calcolare: a) le componenti orizzontale e verticale della velocità iniziale v0  della palla, b) le componenti normale e tangenziale dell’accelerazione della palla nell’istante dell’impatto con il suolo.

Prob. 2 Una sfera di massa m e raggio R scende con moto di puro rotolamento lungo un piano inclinato; la velocità iniziale è nulla. Calcolare: a) vCM ed ω nell’istante in cui il centro di massa è sceso di ΔzCM = h. Nel tratto successivo il piano inclinato è liscio. Calcolare: b) vCM ed ω per una ulteriore discesa di ΔzCM = h. (Il momento di inerzia di una sfera che ruota attorno al suo cento di massa è I = 2/5 mR2)
Prob. 3 Una mole di gas ideale monoatomico descrive il ciclo riportato in figura. Si ha pA=pB=1 bar, pC=0.2 bar, VA=10-2 m3, VB=3×10-2 m3, VC=4×10-2 m3. Calcolare il lavoro compiuto dal gas nel ciclo ed il rendimento del ciclo.
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Traccia B
Prob. 1  Un corpo di massa m=200 kg entra con velocità vA=20 m/s in una guida verticale circolare liscia di raggio R=5 m. Calcolare a) la velocità nei punti B e C; b) la reazione vincolare della guida nei punti A, B e C; c) il valore minimo di vA affinché il corpo arrivi nel punto C mantenendo il contatto con la guida.
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Prob. 2 Su un piano orizzontale è posta una massa m=10 kg. Essa viene messa in movimento tramite un filo che si avvolge su una puleggia di raggio r=20 cm. Questa è messa in rotazione dalla discesa, sotto l’azione del peso, di una massa M=4 kg, a cui è collegata da un filo avvolto su una puleggia di raggio R=50 cm, coassiale e rigidamente fissata alla precedente. Il momento di inerzia del sistema delle due pulegge rispetto al comune asse di rotazione vale I=6 kg m2. Calcolare:

1) la velocità v di M dopo che è scesa di h=1 m;

2) le tensioni dei due fili durante il movimento.
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Prob. 3 Una mole di gas ideale monoatomico compie un ciclo reversibile formato da una trasformazione isoterma AB, una trasformazione isobara BC ed una trasformazione adiabatica CA. Nello stato A TA = 500K e VA=10-3 m3, nello stato C VC = 2×10-3 m3. Calcolare il lavoro svolto dal gas durante ciascuna trasformazione ed il rendimento del ciclo. (R=8.314 J/molK)
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