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Traccia A

Prob. 2.11 Un punto si muove lungo un’orbita circolare di raggio R = 0.2 m con velocità angolare costante ω0 = 15 rad/s. A partire dall’istante t = 0 fino all’istante t1 = 16 s la sua accelerazione angolare vale α = -0.1 t rad/s2; per t ≥ t1 α resta costante al valore -1.6 rad/s2 fino a che il punto si ferma. Calcolare: a) il modulo dell’accelerazione α del punto nell’istante t1, b) in quale istante il punto si ferma.

Prob. 4.38 Un corpo di massa m = 0.67 kg in quiete nel punto O viene messo in moto tramite l’applicazione di una percossa per un tempo Δt = 10-2 s e acquista una velocità v0 = 3.5 m/s. Calcolare: a) il valore medio della forza applicata durante la percossa. Il punto scivola lungo una guida rettilinea orizzontale liscia fino al punto A e successivamente lungo una guida scabra, posta in un piano verticale, avente la forma di un quarto di circonferenza di raggio R = 0.3 m. Il lavoro della forza di attrito durante il percorso AB vale Watt = 1.56 J. Calcolare: b) la velocità del punto nel punto B, c) la reazione normale della guida nel punto A, dove inizia il tratto di curva verticale.
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Prob. 13.32 Un gas ideale, n = 0.6 mol, passa dallo stato A (TA = 400 K) allo stato B (TB = 280 K) con un’adiabatica reversibile compiendo il lavoro Wad = 1497 J. Determinare: a) se il gas è monoatomico o biatomico, b) il rapporto VB/VA. Il gas viene poi compresso isotermicamente e reversibilmente dallo stato B allo stato C (VC = VA). Calcolare: c) il calore scambiato dal gas, d) se il gas tornasse da C ad A con un’isocora, il lavoro compiuto nel ciclo ed il calore assorbito.
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Traccia B

 Prob. 2.9 Un punto P si muove di moto uniformemente accelerato lungo una semicirconferenza ABC di raggio R = 0.6 m. A e B sono gli estremi della semicirconferenza e C il punto centrale sulla stessa. In A la velocità di P è vA = 0.8 m/s, in B la sua velocità è nulla. Da B il punto torna in A con moto uniformemente accelerato. Il tempo tACB è uguale al tempo tBA impiegato percorrendo il diametro da B ad A. Calcolare: a) l’accelerazione tangenziale nel tratto ACB, b) il tempo tACB impiegato da A a B, c) l’accelerazione in C, d) l’accelerazione lungo il diametro BA.
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Prob. 7.10 Un’asta sottile di massa m = 200 g è posta in rotazione con velocità angolare ω = 2 rad/s attorno ad un’asse orizzontale passante per il suo centro di massa. Essa viene lanciata verso l’alto con una velocità iniziale del centro di massa vCM formante un angolo θ0 = 30º con la verticale. Il modulo di vCM è pari a 5 m/s. Calcolare: a) la massima altezza h raggiunta dal centro di massa rispetto alla posizione iniziale, b) la corrispondente velocità angolare di rotazione, c) l’angolo θ di cui è ruotata l’asta quando il centro di massa raggiunte la massima altezza.
Prob. 13.23 Un contenitore adiabatico è diviso da un setto adiabatico in due parti A e B, che contengono lo stesso numero di moli di un gas ideale; in A pA = 105 Pa, TA = 300 K, in B pB = 2×105 Pa, TB = 400 K. Calcolare: a) il rapporto VA/VB. Si elimina il setto ed il gas si mescola. Calcolare: b) pressione e temperatura finali.
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